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TANULMÁNYOK
TÁRSADALMI ÉS SZOCIOLÓGIÁI PROBLÉMÁK

INDIÁBAN

(Egy tanulmányút tapasztalatai1)

KULCSÁR KÁLMÁN

Meglehetősen merész vállalkozásnak tűnik egy tanulmányút tapasztalatai­
nak és a nyilvánvalóan távolról sem teljes szakirodalmi ismeretek birtokában 
az indiai társadalomról és szociológiáról írni. A vállalkozás vakmerőségét me­
részségre azonban az csökkenti, hogy e világrésznyi országban való tartózko­
dásom során viszonylag, sok és többnyire igen jónevű kutatóintézetet és egye­
temet sikerült meglátogatni, a közgazdaságtudományok, a szociológia, a jogi, 
a politikai és az igazgatástudományok néhány elsőrangú szakemberével nyílt 
lehetőség az eszmecserére, akik őszintén és világosan tárták fel társadalmuk 
alapkérdéseit, azokat a kérdéseket, amelyekkel az indiai szociológia is foglal­
kozik. Ebben az írásban azonban — és ez természetes — mégsem adhatok 
áttekintést az indiai társadalom és szociológia egészéről, még csak a legfon­
tosabb vonásokról sem. Csupán azokat a problémákat igyekszem felvázolni 
— inkább jelezni, de semmiképpen mélyebben elemezni —, amelyek az indiai 
szociológia érdeklődésének központjában állanak, és amelyeket tanulmányoz­
hattam.

I. A z indiai szociológia fejlődésének néhány sajátossága

Legnevesebb művelői szerint az indiai szociológia — és a vele sokszor szinte 
elválaszthatatlanul szoros kötelékben élő társadalmi vagy kulturális antropoló­
gia — keletkezésében és fejlődésében is összefüggött a társadalom alakulásá­
val. Mindjárt kezdetében is két jelentős társadalmi momentum található: egy­
részt az indiai brit kormányzat szükségletei, amely felismerte, hogy az igaz­
gatott társadalom társadalmi és kulturális sajátosságainak ismerete megköny- 
nyíti az igazgatást,1/a másrészt a feltámadó indiai nacionalizmus, amely ugyan­
csak érdekelt volt a hindu társadalom és kultúra feltárásában, éspedig az ide­
gen uralom ellen ható, a kialakítandó új társadalom tradicionális alapjait ké­
pező elemek hangsúlyozása révén. A két ellentétes politikai érdektől mozgatott 
— de a szociológiai produktumokban hasonló jellegzetességekkel terhes2 — 
törekvés századunk tízes-húszas éveire jutott el odáig, hogy egyes egyeteme­
ken bevezették a szociológia oktatását. Á University of Bombay pl. 1914-ben 
kapott állami támogatást a szociológiai kutatások és oktatások kifejlesztésére, 
s itt dolgozott a korai indiai szociológia egyik leghatásosabb képviselője 
P. Geddes is, aki a városszociológiai kérdésekkel, az ember és környezet össze­
függésének társadalmi problémáival foglalkozott. Lucknowban 1921-ben 
alakult meg egy kombinált közgazdaságtudományi és szociológiai fakultás
R. Mukherjee — fő működési területe az iparosodás társadalmi hatása — 1
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vezetésével, akinek munkásságában már a húszas években felmerült a ma is élő 
probléma, hogyan válaszolhat az indiai társadalom a maga tradicionális érté­
keivel a nyugati társadalom „kihívására” . Mukherjee a nyugati „hedonizmus” 
elvetésében és a közösségben látta az ember fizikai, pszichikai és társadalmi 
szükségletei kielégítésének biztosítékát. Megjegyzendő, hogy Mukherjee odáig 
ment a tradicionális vallási értékek hangoztatásával, hogy mai megítélői sze­
rint már a miszticizmus útvesztőjébe tévedt.3 D. P. Mukherjee — aki ugyan­
csak Lucknow-ban tanított — már a nyugati és indiai értékek közötti szintézis 
szükségességét hangoztatta, éspedig némi marxista befolyás alatt hangsúlyozva 
a társadalmi jelenségek függőségét a gazdasági folyamatoktól. Később azon­
ban egyre inkább bírálva a nyugati társadalmat, ő is az indiai vallási, népi­
kulturális hagyományokra kívánta építeni az új társadalmat.4

Azt hiszem, fölösleges lenne most folytatni a függetlenség előtti időszak 
indiai szociológusainak sorát és jellemzését, hiszen az említettek is csak példák. 
Példák egy magatartástípusra, amelyet azért említek, mert ma is él: az indiai 
„hogyan tovább” kérdésére — amely felmerült már az angol uralom alatt is, 
és amelyre a választ a nyugati hatások és a hazai sajátosságok összehangolásá­
ban keresték. E válaszadási kísérletekhez többnyire határozott „optimizmus” 
is társult a tudomány szerepét illetően: „társadalmi viszonyokra vonatkozó 
szaktudásával a szociológus segíthet a társadalmi változások előrelátásában, 
ellenőrzésében és irányításában, és ezzel meggyorsíthatja a társadalmi ha­
ladást.”5 Ez a magatartástípus azonban — ha az indiai szociológia egyik má­
sik művelője részt is vett a függetlenségi mozgalomban — a harmincas évek­
ben mégiscsak befelé forduló volt, nem gyakorolt igazi hatást a politikára. 
A brit uralommal szembeni kritikája ugyan többnyire kifejeződött, de ez a 
kritika igazi alapjának felismeréséig, az indiai társadalom fejlődésének valódi 
távlatainak és a társadalom fejlődése alapvető folyamatainak és mozgató 
erőinek megközelítéséig nem jutott el.

A függetlenség utáni időszakban az indiai szociológia intézményesülése és 
professzionalizálódása gyors fejlődésnek indult. Az egyetemeken egymás után 
állították fel a szociológiai tanszékeket és fakultásokat (54 szociológiai egye­
temi „department” és több kutatóintézet működik), elterjedtek a nyugati — 
főleg az amerikai — szociológiai kutatási módszereik, és az ötvenes évek végétől 
a különböző kormányprogramok tervezői és végrehajtói is egyre inkább igény­
be vették a szociológusok segítségét. Az ötvenes években azonban még kísér­
te tt, sőt ma sem tűnt el teljesen az a típusú szociológiai kutatás, amely a 
kultúrantropológia egyik problematikus jellegzetességét is magán viseli; azaz, 
amely egy-egy falu, törzs, kaszt stb. kérdéseit önmagában, a társadalom egé­
szének szerkezetétől és viszonyaitól elszakítva kísérli meg feltárni, így is életben 
tartva az ún. „kultúrlogikai” megközelítést, amely a tényleges társadalmi — 
azaz hatalmi viszonyokkal is összefüggő — problémák kutatását vagy mellőzi, 
vagy a kulturális szintre transzponálva kísérli meg megoldani.® S ha a társa­
dalomkutatók kezdeti függetlenülése a legfontosabb társadalmi problémák 
megoldásában való részvételtől7 oldódott is, hiszen M. N. Srinivas a mai indiai 
szociológia egyik legnevesebb képviselője is hangsúlyozza, hogy az Állami 
Tervbizottság létesítése, a gazdasági és társadalmi tervezés eszméjének terje­
dése kedvezően hatott a társadalomtudományok, köztük a szociológia fejlő­
désére is — bár természetesen az így igényelt kutatások egy kérdésre rövid 
időn belül választ adó, tehát az igazgatás igényeit kielégítő, gyorsan lefoly­
ta to tt felvételek, vizsgálatok formájában sokasodtak — eredményeik tényle­
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ges alkalmazásával szemben maga Srinivas is szkeptikus.8 Ez a szociológia 
azonban, ha bizonyos értelemben problémaorientálttá is vált, nem kis mérték­
ben a nyugati szociológia empirikus felvételezési technikájának eufórikus bűvö­
letében, egyfajta naiv optimizmussal dolgozott, teret engedve nem csupán a 
módszertani, hanem az elméleti „importnak” is. (Elsősorban a strukturális 
funkcionális elmélet terjedt el, amelyben nyilvánvalóan közrejátszott ennek az 
elméletnek antropológiai változata is, és az indiai szociológia szoros kapcsolata 
az antropológiával.9

Legújabb fejlődésében — az 1960-as évek közepétől napjainkig — az indiai 
szociológiában újabb jelek észlelhetők. Megmaradt a „kettős konformizmus” 
veszélye (egyrészt a helyi és elmaradott viszonyokhoz való ragaszkodás, más­
részt a nyugati tudományhoz való konformizmus),10 de érezhető bizonyos kiáb­
rándulás is a nyugati polgári szociológiából — minthogy nem bizonyult annak 
a „csodaszernek”, amelynek némelyek hitték, és ezzel összefüggésben (vagy 
inkább kölcsönös összefüggésben) észlelhető bizonyos kritikai attitűd kialaku­
lása az indiai kormányzattal, különösen annak egyes ágaival — pl. a közigaz­
gatási apparátussal — szemben. Ez a kritikai attitűd részben ugyancsak a 
kiábrándulást tükrözi, hiszen a nyomasztó társadalmi problémákat távolról 
sem sikerült megoldani a tervezés során, a tudományok közreműködésével 
sem.11 Részben pedig, bár ettől a kiábrándulástól aligha elválaszthatóan, 
visszavezethető a tradicionális elemek újbóli hangsúlyozódására. Ismétlem: 
a tradicionális összebéJcítése a ,,nyugati modernnel” mindig jelenlevő elem az 
indiai szociológiai gondolkodásban, jóllehet a tradicionális természetszerűen 
nagyobb hangsúlyt kapott a gyarmati időszakban (márcsak a nemzeti önbe­
csülés egyik alkotórészeként is), de bizonyos fokig háttérbe szorultnak látszott 
azonban a függetlenség első évtizedeiben, amidőn az új, független társadalom 
kiépítésének első lépései voltak napirenden (pl. az alkotmány nyugati forrá­
sokból „hideg fejjel” való összeállítása). Ma, a nyugati világból és módszerei­
ből való kiábrándulás természetszerűen ismét erősíti a tradicionális elemet, 
annál is inkább, mert nemzetközi méretekben tapasztalható sajátos „vissza­
tekintő” radikalizmus Indiában sincs talaj nélkül.12 Így azután bizonyos fokig 
természetesnek tűnik, hogy a már kiépített állami mechanizmussal szembeni 
kritika szellemi alapjaiban megtalálhatók a gandhizmus sajátosan jobboldali 
változata, a nyugati típusú radikalizmus, sőt maoizmus elemei is.13

Nem szabad azonban azt hinnünk, hogy ez az újonnan keletkező vonás az 
indiai szociológia egészét áthatja. Egy részről jelentős mértékben megtalálha­
tók még a szokásos, nyugati típusú szociológiai vizsgálatok, bár a korábbinál 
fokozottabban hasonulva az indiai viszonyokhoz és egyre inkább integrálódva 
egy-egy probléma interdiszciplináris megközelítésébe, másrészt a fentebb em­
lített kritikai magatartás nemegyszer párosul a marxizmus iránti és a szocia­
lista országok társadalomépítése iránt megnyilvánuló érdeklődéssel. Az indiai 
társadalom jelenlegi valósága oly sok társadalmi problémát tartalmaz, e prob­
lémák megközelítése is oly sokszínű, hogy csak egyetérthetünk a már többször 
idézett Srinivassal: „A modern India a tradicionális és a modern meghökkentő 
keveredésével, kultúrája sokféleségével és gazdagságával és az azonosságnak 
a sokféleséggel társult érzésével, amelyet szinte lehetetlen mindenki számára 
érthető terminusokba lefordítani, csodálatos laboratórium a társadalomtudó­
sok számára.”14

Az indiai szociológia fejlődésének legáltalánosabb — és művelői tudatában 
is élő — jellemzőin túl még egy körülményre szeretnék utalni a továbbiak meg-
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értéséhez. Ennek a körülménynek hatása jelen van a szociológia jellemzőinek 
alakulásában is — egyebek között az antropológiával való kapcsolatában, a kor­
mányzattal szemben megjelent kritikai attitűdjében stb., — és ez az indiai tár­
sadalom ,,kettőssége” .

A „kettős társadalom” természetesen csak képletes kifejezés. Valójában egy 
társadalomról van szó, és e társadalom egyik szegmentumában sem érthető 
meg, mi több, problémái sem oldhatók meg a másikra való vonatkoztatás nél­
kül. Mégis vannak annak a ténynek nagyon reális következményei, hogy a 
lakosság túlnyomó része (egyes vélemények szerint 80%-a) gyakorlatilag a 
tradicionális kötelékek között él inkább, mintsem a modern társadalom intéz­
ményein „keresztül” . A társadalom modern politikai és jogrendszere, civili- 
zatorikus és kommunális intézményei tehát a társadalom kb. 20%-a számára 
— és ez nem azonos a falusi vagy a városi lakossággal15 — biztosítana lehetősé­
geket, míg a többség a társadalom modern intézményei által kialakított keretek 
közt ugyan (ezek a keretek azonban egészen távoliak, a tradicionális életfor­
mát alig zavaró jellegűek is lehetnek, pl. a törzsi társadalomban), de az intéz­
ményeket nem vagy alig használva él. India sajátos társadalmi fejlődéséből 
adódóan természetesen élnek és hatnak bizonyos kötelékek, amelyek össze­
függést és összeköttetést biztosítanak a „két” társadalom között, jóllehet ezek 
a kötelékek szinte túlnyomórészt tradicionális jellegűek. Ilyen pl. a családi 
vagy rokonsági kapcsolat, amelynek nagy szerepe van az esetleg nagyobb 
földrajzi távolságokat — és életformát is — áthidaló rokoni támogatásban. 
Ilyen az „osztályok közötti” kapcsolatnak közvetlenül a felszabadulás utáni 
időszakban még Magyarországon is élt formája: a munkások egy része a ke­
resett pénzt földvásárlásra fordítja, és egy idő után visszatér a faluba és a pa­
raszti életformához. Ilyenek a kasztok, amelyek különböző foglalkozású és 
lakóhelyű embereket fogva össze bizonyos vonatkozásokban ma már szinte 
„érdekcsoportként” működnek, és határozott politikai jelentőségük van, 
amelyre még visszatérek. Sőt újabban már egyes modern intézmények is kez­
denek ilyen funkciót ellátni, egyebek között a politikai pártok és a politikai 
mozgalmak is, amelyek tömegbázist keresve, legalábbis agitációjukkal és 
esetenkénti mozgósító tevékenységükkel elérnek az indiai társadalom e mély­
ségi szintjéhez is. Általánosságban azonban különböző jellemző mutatói követ­
keztében — mint a munkanélküliség, a szegénység, az írástudatlanság nagy 
aránya, falun a földbirtokrendszerből adódó sajátosságok stb. — ez a „társa­
dalom alatti társadalom” olyan elmaradott, hogy önmagában is képes lenne a 
maga sokféle terhével még az indiainál jóval hatékonyabb tervgazdálkodás 
eredményeinek korlátozására is. Sokan hivatkoznak — különösen Gunnar 
Myrdal elemzése óta — e „társadalom alatti társadalom” egyik sajátossága­
ként a társadalmi fegyelem hiányára is, amely pl. önmagában is gátat szab a 
reformokat végrehajtani kívánó jogi szabályozásnak. Ennek valóságelemét 
nem kívánnám tagadni, de emlékeztetek itt Myrdal egy másik megállapítására 
is: „A társadalmi fegyelmezetlenség legyűrésével szemben mutatkozó ellen­
állás mögött . . .erős hagyományos érdekek is meghúzódnak, legfőképpen a felsőbb 
rétegekben, de gyökerük lenyúlik egészen mélyen a tömegekbe.ie

A „kettős társadalom” problémája természetesen az itt vázoltnál sokkal 
bonyolultabb, a határok távolról sem élesek, s mint hangsúlyoztam, különböző 
viszonyrendszerekben egymáshoz is kötődik. Azt is hozzátenném, hogy — és 
ezt a fogalom idézőjelben való használata már eddig is jelezte, hogy természe­
tesen végső soron egy társadalomról van szó, amelyben a „modern” és tradicio-
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